

# 恒守初心 大步前行

——写在周口三高更名为周口恒大中学之际

记者 刘彦章 吴继峰 通讯员 万国武 赵云杰

2018年岁尾,周口市最具影响力的大事,莫过于商界巨子许家印先生回乡考察。此行,许家印先生怀着一颗赤子之心,宣布全力支持家乡建设,为周口的跨越发展贡献恒大力量。

考察的首站,是他于2000年斥资亿元创办的原周口恒大中学,即现在的周口市第三高级中学。许家印先生对原恒大中学怀有深厚的情感,看到师生,就像重逢了阔别的亲人一样。他心情愉悦地观赏着美丽的校园,不时点头赞许近年来学校取得的突出成绩。考察中,他还欣然接受了把学校更名为“周口恒大中学”的口头建议。

从“恒大中学”到“周口三高”,饱含了许家印先生为家乡教育倾情付出的情怀;从“周口三高”更名“恒大中学”,体现了家乡人民对许家印先生的褒扬和感激。这是一种良性的互动。

2018年12月29日,在市委、市政府的高度重视下,市委编办正式发文,同意周口市第三高级中学更名为“周口恒大中学”。更名后,其他机构编制管理事项均不变。此次更名是周口市教育界的一件大事,是一项顺天时、应地利、聚人和的举措,它将有利于助推“周口恒大中学”实现跨越式发展,更快步入名校行列。

## 回望来路 铭记传统

往事并非如烟,现在来源于过去。

周口市第三高级中学,由原周口恒大中学和原周口三高合并而成。时间是:2012年4月27日。

原周口恒大中学,创建于2000年3月,是由中国恒大集团董事局主席许家印先生,怀着炽热的教育梦想,为造福桑梓创办的一所现代化全日制寄宿学校,占地近200亩,建筑面积7万多平方米。学校建筑宏伟,整体布局合理,校园环境优美,教学设施先进,专家人才荟聚,教风学风优良,教学质量突出。

恒大中学创办10年,硕果累累,创造了中心城区基础教育的奇迹,高考、中考升学率连年稳居周口市第一、河南前列。

——李文博、李晓磊、任洪承、袁亮、申燕姿、王磊、李登基等20多名同学被清华、北大和香港中文大学录取;

——1300多名同学考取浙江大学、复旦大学、中国科技大学、中国人民大学等名牌大学;

——每年有20余名学生在国家级、省级各类竞赛中获奖;

——学校先后荣膺“全国百所爱国主义教育示范校”“中国民办教育50强”“河南省民办教育先进单位”“河南省卫生先进单位”“河南省教育科研基地”“河南省花园式学校”“河南省示范性高中”等几十项殊荣,被誉为中原大地上一颗璀璨的教育明星、河南省民办教育的典范。

为回馈家乡,支持家乡教育事业的发展,2011年,许家印先生决定将学校无偿捐赠给周口市人民政府。

原周口三高,前身是周口市第六中学,创办于1978年。2001年3月更名为周口市第三高级中学,2005年被授予“周口市示范性高中”。在30多年的发展过程中,老三高培育出了一大批脚踏实地、平和执着的教师,积淀了爱岗敬业、谦虚务实的精神,也培养出大量的优秀人才,曾经支撑起了市区高中教育的半壁江山。

2012年4月,在市教育局的主导下,原恒大中学与原周口三高合并,组建成立了新周口市第三高级中学。

## 守正出新 和以致远

“守正出新,和以致远”——这是2012年4月并校以来新三高确立的校训,也是学校办学理念和治校精神的集中体现。凝神聚力、脚踏实地,以“守正”为基础,以“出新”图发展,以“和谐”求持续,全面提升办学质量,是三高人笃定的教育信念和追求。

两校合并之初,教学生活设施设备亟需整备,人员整合困难重重。以张钧校长为班长的新一届校领导班子,精诚团结,勇于攻坚克难,在上级部门的大力支持下,先后完成了70名新招聘教师的入编工作、原恒大中学19名教师的转编工作及65名临时工的分流和补偿工作,并对教学楼、餐厅、学生宿舍等基础设施进行了整修,保证了新学期的正常开学。当年9月,新三高顺利通过了“省级示范性高中”的验收;2013年5月,又相继通过了省一级食堂、高考标准化考场的验收。

紧接着,经过反复调研,结合学校实际,新的领导班子制定了学校10年战略发展规划,即“三步走”战略:第一步,改善办学条件,扩大在校生规模,争取在校生达到4000人,三年完成;第二步,优化生源结构,三到四年完成;第三步,提升内涵,沉淀文化,扩大区域影响,争取实现名校愿景。

要将科学规划落到实处,关键在于一位好校长带领的一个好班子。张钧校长一直被大家誉为“想干事、能干事、干好事、干成事”的领军人才,后来凭借卓越才能

和突出成绩,获得“河南省特级教师”“河南省名校长”“教育部全国高中骨干校长”等光荣称号。在中层干部队伍建设上,学校严格选拔程序,竞聘择优,确保选对人;每周

五开好班子会和校委会,实行民主决策,科学决策;对学校各项工作实行台账式管理,查漏补缺,总结经验,促进落实。几年来的历练打磨,锻造出了一支廉洁自律、求真务实、团结协作、敢于创新、勇于担当的干部队伍。

队伍是关键,制度则是保障。近几年,学校制定并实施了一系列精细化管理制度。先后制定了《教职工量化考核制度》《班级管理量化制度》《教研组量化考核方案》等,建立了完善的考核评价体系,极大地提高了学校管理的规范性和透明度;强化常规管理,制定《教学常规管理制度》《校本教研管理制度》等,形成长效机制,提高了教学质量;强化民主管理,推出教职工代表召开教代会,组建了家长代表会,加强了家校联合;实行校级领导值周制度,时间全天候,空间无死角,从教学到活动,从卫生到安全,从常规工作到突发事件,及时解决,每周交接时报校委会,发扬成绩,克服不足。

真心地关爱师生,关注每一位师生的身心健康以及他们自身的发展需要,尽最大努力营造积极、和谐的生态文化环境——学校在组建之初,就一直朝着构建和谐校园的方向不懈努力。

关注师生健康。在市委、市政府和市教育局的大力支持下,学校进行了体育馆的升级改造,新建了餐厅,配备了教职工活动室,为女教工配备了瑜伽馆。学校每年定期为全体教职工和学生进行体检,举办教职工趣味运动会、学生春季秋季田径运动会,促进广大师生关注自身健康,加强锻炼。学校把每一项事关师生健康安全的设施和活动制度化、责任化,认真督查每一个环节。为学生安排了安全教育课,开设心理健康咨询室,定期举办心理健康和安全教育知识讲座。学校有10多名老师自费考取了心理咨询师资格,组成志愿者团队,仅2018年就为学生举办了16场心理健康公益讲座。

习近平总书记说:“一个人遇到好老师是一生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师是民族的希望。”周口三高把教师的发展当做学校安身立命的根本,全面加强教师队伍建设,促进教师专业发展,以求带动学校整体工作不断提高。近几年来,学校始终围绕提升教师的综合素质做文章:为广大教师购置了书籍,制定了教师阅读和写作制度,每人每学期上交一篇读书心得和教育教学故事,有评有奖,计入教职工量化积分,获奖的读书心得在全体会上分享;加大培训力度,先后安排教师赴山西泽州一中、石家庄精英中学、安徽池州一中等学校参观学习,又组织全体班主任、高三教师以及中层管理团队,分批次去华中师范大学参加研修,聆听专家报告,聆听教育最前线的声音;定期组织开展板书设计、朗诵比赛等教学技能大赛,营造争做优秀老师的氛围。如今,学校的集体听课评课、学科讲座、校本课题等教研活动方兴未艾。

关注学生的个性化发展需求。学校根据学生的兴趣,组建了跆拳道社团、建木文学社、吉他社团以及团委学生会志愿者协会等团体,定期开展活动;为学生开展学科专题讲座,进行学习方法的指导;各年级制订了“精准扶贫”即培优补差的具体实施方案,因材施教,挖掘学生潜力;同时,采取了多样化的办学方式,比如招收足球特长生,与高校合作开办中韩、中俄国际班等等。学校还开展了形式多样的文化活动,比如“诗韵流长”经典诵读比赛、“习近平用典”书法比赛、元旦晚会暨才艺大赛,校长杯足球联赛,还有各种有助于促进心理健康的公益讲座等等。丰富多彩的校园文化活动不仅满足了学生的个性化发展需求,而且提升了学校的品位,也推动了学校内涵发展。

2012年以来,全校上下团结一心、和衷共济、风雨兼程,一步一个脚印,续写了一个又一个辉煌,各项工作蒸蒸日上,办学成效显著,高考成绩不断进步,得到了越来越多学生和家长的认可,社会满意度逐年提升,多次受到上级表彰,学校先后荣获“全国中小学先进后勤学校”“全国青少年毒品预防教育‘6·27工程’先进学校”“国家级营养健康示范学校”“河南省教育系统先进集体”“省级平安校园”“河南省体育工作先进单位”“河南省风建设先进单位”“河南省语言文字工作先进单位”“省级花园式学校”“河南省卫生先进单位”“河南省中小学校‘一级食堂’”等数十项国家级、省市级荣誉称号。

## 笃定初心 砥砺前行

回顾学校发展历程,更名“周口恒大中学”是一件顺应新时期教育发展的重大决策,是学校发展史上又一个重要的里程碑,标志着学校跨入换挡、升级、提速的发展轨道。

在今后的发展道路上,新的恒大中学将坚持“守正出新,和以致远”的治校方针、“践行以人为本,培育合格公民”的办学理念、“平民本色,精英气质”的育人目标,致力于提升办学质量和格局:高质量完成标准化校园的建设工程;进一步完善校园网络,建设数字化学习资源平台和服务平台;构建多样化课程体系,促进师生共同成长,实现内涵发展;加强合作,走开放办学之路,拓宽办学渠道,增强办学活力,彰显办学特色,最终实现“生态文明校园,成人成才摇篮,快乐幸福家园”的学校愿景。

春天,一切都是新的。在市委、市政府和市教体局的大力支持下,有恒大集团和许家印先生的关心呵护,学校的全体师生定当同心、奋勇拼搏,书写“周口恒大中学”大气大成的教育新篇章。我们有理由相信,“周口恒大中学”的未来一定会更加美好!



许家印到学校视察



国际文化交流



骨干教师赴华中师大培训



学生运动会



2018级学生军训



才艺大赛



社团活动跆拳道



与韩国檀国大学联谊会



赴韩留学生欢送会



教学楼